

八、我们欠父母的七项债务

经文：《以弗所书》6章1-4节

¹ 你们作儿女的，要在主里听从父母，这是理所当然的。

^{2、3} 要孝敬父母，使你得福，在世长寿。这是第一条带应许的诫命。

⁴ 你们作父亲的，不要惹儿女的气，只要照着主的教训和警戒养育他们。

在这个系列讲座里，我们对家庭问题已经做了一般的研究。我们讨论过夫妻关系，也谈过父母与子女的关系，重点强调父母的责任。在最后一讲里，我要谈一谈作为孩子的责任。让我们来看一看“我们欠父母的七项债务”。¹

有人会说，他们什么也不欠父母的。几年前看过一部电影，说有位父亲坚持要求儿子回送他以尊敬。已长大成人的儿子回答说他不欠他什么。他说他自己并没有要求到这个世上来，既然是父亲把他带到这个世界上的，那父亲就应该为此负责任，是父亲欠了他所有的一切。

《圣经》不是这么单方面地看问题。《圣经》的确强调父母必须给子女很多的奉献，因为是他们把孩子带到人世间的。但它同时强调孩子也必须为父母做些事。要不是父母，他们就不会活在世上。生命本身是一份特殊的礼物。

因此，《以弗所书》第6章第1-4节对父母与孩子都提出了严格的要求。有些父母的生活态度就好像所有的责任都是子女的。也有些子女的生活态度仿佛是说只有父母才有义务。这两种态度都不对。我们已经了解到父母有看顾和教养孩子的责任。作为回报，我们该为父母做些什么呢？²

要感激父母

保罗谈到那些离弃上帝的人时，包括了那些人

的这种不虔敬的表现：“他们虽然知道神，却不当做神荣耀他，也不感谢他”（罗马书1章21节）。

如果要感谢谁的话，我们应该感谢父母。前面已经说过，是他们给了我们生命。同时，他们还爱我们，关心我们。³

伯根·伊文思(Bergen Evans)曾经给宾西法尼亚州立大学的一班毕业生演讲。他意识到他讲话的对象是一些对前辈的成就不表示感激的年轻人。这些人因为世上的痼疾而指责父母。他在演讲里指出，他们父母那代人增长了人口的期望寿命，减少了平均工作日，但提高了人均产量，给他们提供了一个比以前更健康的世界。⁴他高度赞扬了他们的父辈和祖父辈的牺牲精神，述说了那几代人立志要让孩子过上比自己更好的日子的历程。

他告诫他的听众说：“正是因为他们给了你们

1. 我有时会把这一讲称作“我们得为爸爸做的七件事”，或说“我们得为妈妈做的七件事”。

2. 这一讲的重点主要是那些仍然还住在家里，在父母管理之下的孩子。但讲课的最后一部分针对所有年龄层次的“孩子”。

3. 我知道有些父母并不爱自己的子女，不关心他们，但这是这条规则的例外。你的大多数听众，即便不是所有的，其父母都是尽了心尽了力的。

4. 在中国国内一样，父母大多经历了衣食不足的岁月，但孩子们却总是丰衣足食。最值得一提的是，我们的父母大多文化水平不高，但他们千辛万苦还是要送子女上学。可见，年轻一代的日子与父母那一代的也有巨大的变化。（译注）

最好的东西，你们才成为地球上有史以来身材最高大、身体最健康、大脑最聪明、外表可能是最好看的一代人。”他提醒这些年轻人，是因为父母的勤奋努力，“你们的工作时数缩短了，学习时间增长了，休闲时间增多了，能去更遥远的地方旅行了，追寻自己人生理想的机会增多了。”

他结束演讲时提出了这么一个思想：“你们这代人若要取得前面两代人那样大的进步，就应该有能力解决这个地球上现存的很多问题……但这并非易事。如果你们只是心怀消极思想，诋毁贬低前辈的功绩，你们将无法完成历史赋予你们的重任。你们惟有辛勤劳作，谦虚谨慎，对人类寄予信心才可达至目标。”⁵

我们的父母没有把我们带到一个完美的世界里。毕竟，这个世界是被罪玷污了的（创世纪3章17, 18节）。但从整体来讲，地球作为我们为永生作准备时居住的地方倒并不算差。这应该有我们前辈们的一份功劳。

根据有些心理学家的看法，人类最基本的需求之一是他们感到自己有价值，需要他人欣赏。《圣经》赞同那个结论。⁶你感激你的父母吗？你感激他们为你做的一切吗？你有没有对他们说你很感激他们？

要尊重父母

我们要尊重父母。这不是因为他们总是正确的，而是因为他们是我们的父母。在古时十诫就强调了這個基本道理：“当孝敬父母，使你的日子在耶和华你神所赐你的地上得以长久”（出埃及记20章12节）。“孝敬”一词包含了“尊重”和其它相关的意义。《利未记》第19章3节再次提到了这条诫命：“你们各人都当敬畏⁷父母。”

这条诫命还包括了给顺服的孩子这样一份美妙的回报：“日子得以长久”。他们之所以“日子得以长久”，是因为他们不会因为不顺服而受害（你过一会就将明白这一点），也是因为他们养成了延年益寿的好习惯。但最要的原因是他们顺服上帝而因此蒙福。

《申命记》第5章16节重申和进一步阐明孩子当敬畏父母这条根本性的教导：

当照耶和华你神所吩咐的孝敬父母，

使你得福，并使你的日子，在耶和华你神所赐你的地上得以长久。

摩西在当时强调这条诫命是直接来自于神的。随之而来的福佑也扩大了。那给人的应许是“使你得福”。孩子在家里学会尊重人，生活就会“蒙福”，因为他或她会成为一个更优秀的学生，更忠实的配偶，更良善的父母，更称职的雇员或雇主。

在《申命记》第27章，以色列人进入了“应许之地”，摩西下指示要重续神之约，同样的一条诫命也包括在内，但这回是以否定形式出现的：“轻慢⁸父母的，必受咒诅！”（第16节上）。

在《新约》里，那个富有的年轻人来到耶稣面前，他问耶稣怎么做才会得永生。耶稣重复了十诫中的好几条诫命，其中包括“要孝敬父母”这一条（路加福音18章20节）。那年轻人就说，“这一切我从小就遵守了”（第21节）。

尊重父母是一项最基本的需要，这条诫命的每个词都在耶稣的《新约》中得到了重申：“要孝敬父母，使你得福，在世长寿。这是第一条带应许的诫命”（以弗所书6章2, 3节）。

我们怎么才能对父母表示尊重呢？

第一、对父母说话的态度可以表明我们是否尊重他们。《以赛亚书》第45章第10节是一节很奇怪的经文：“祸哉！那对父亲说：‘你生的是什么呢？’或对母亲说：‘你产的是什么呢？’”。钦定版《圣经》是这样讲的：“那对父亲说‘你生的是什么东西’的人有祸了！”《活圣经》是这么意译的：“那刚降生的

5. 这是Batsell Barrett Baxter的引文，参见其著《基督和你的家》(Christ and Your Home)，得克萨斯州Abilene市Herald of Truth出版社于1974年出版，第35-36页。

6. 神爱世人，为人牺牲了他的独生子，这是最能够说明我们每人都有价值的证据。换言之，不管有没有人对我们表示感激，我们都有自己的价值。但《圣经》同时也教导我们要互相表示欣赏、感激（譬如，可参阅以弗所书1章16节；帖撒罗尼迦前书5章12节）。

7. 钦定版《圣经》为此选用的动词是fear(害怕)。正如我们在这个系列讲座中几次所表明的，fear(害怕)一词在这个上下文中表示“很深尊敬”，是“敬畏”的意思。

8. 钦定版《圣经》对此的措辞是“setteth light by”。换句话说，就是轻浮地、不尊敬地对待。

婴儿有祸了，因为他对父亲叫嚷：“为什么你生了我呢？难道你就不会做件好事吗？”从上下文看来，作者谈的是人类对造物主的态度，但这也形象地刻画了那些目中无人事事都责怪父母的年青人。

在《旧约》时代，人若是诅咒自己的父母就会被石头打死（出埃及记21章17节；利未记20章9节；箴言20章20节；及箴言30章11节）。今天有地方若真的执行这条诫命，那个地方的人口就会极大地减少。

第二、谈论父母的方式也可表明我们是否尊重他们。含因为嘲弄了父亲的不堪局面而令其子迦南受到了诅咒（创世记9章20-25节）。⁹

第三、我们的所作所为也能表明我们是否尊重父母；对人不尊敬不一定要通过言语表达出来。《箴言》第30章第17节讲到“戏笑父亲，藐视而不听从母亲的，他的眼睛必为谷中的乌鸦啄出来，为鹰雏所吃。”每当读到这句话，我就会想起这样的情景，一个少年被大人责怪后争辩说：“我说什么了？”，而父母会回答说：“不是你说了什么，看一看你眼珠子骨碌碌转的样子就知道了。”

在《旧约》中，孩子以任何方式对父母不敬都被看作是可耻的，见不得人的（箴言19章26节）。打父母的孩子将被处以死刑（出埃及记21章15节）。我们可以列出一长串表明孩子是否尊重父母的行为。

先知弥迦曾讲到他那个时代低劣的社会风气，他写道：“儿子藐视父亲，女儿抗拒母亲，媳妇抗拒婆婆；人的仇敌就是自己家里的人”（弥迦书7章6节）。我们欠父母应得的尊重。

要顺从父母

顺从父母是与应尊重父母的要求密切联系的。孩子不顺从父母是一个永久性的问题。保罗在描述他那个时代的堕落时也包括了这些表现：“对父母…轻慢，自大…不顺服。”

几年前，埃莉诺·罗斯福¹⁰给一家日报撰写的专栏文章说：“认识到今天的问题存在时日已久，对我们这些为今日社会，尤其为青少年担忧的人们来说，倒是能得到一些安慰。”¹¹接着她引述了下面一段话：“我们的地球最近已变得颓废堕落，贿赂和腐败司空见惯，孩子蔑视父母，世界末日显然日趋临

近。”¹²她透露说这些话摘自古亚述人的一块石碑，早在公元前2800年就写好了。

罗斯福夫人还为我们引用了另一段话：“现今的孩子喜好奢华，他们态度恶劣，藐视权威。孩子现在在家里是暴君，没有任何伺候人的精神。他们与父母作对，在同伴面前喋喋不休，抢吃饭桌上的美食，对老师横行霸道。”¹³这些话是古希腊的柏拉图在耶稣诞生前三个世纪写的，他在引用苏格拉底的原话。

《以弗所书》第6章第1节的教导简单而又坦率：“孩子们，要在主里听从父母，因为这是当行的。”我们顺从父母是因为他们总是正确的吗？不是的。真正的原因是“因为这是当行的”。顺从父母是我们正确的生活之道。“在主里”这个短语表明了你和主耶稣的关系，也体现了你作为基督徒的身份。如果你和你的父母都信基督，这就使得你们产生了双重特殊关系。即便是你的父母不是基督徒，你也要对他们表示顺从，因为这是上帝的旨意，“这是当行的”。

在《歌罗西书》第3章第20节里保罗补充了一两个观点：“你们作儿女的，要凡事听从父母，因为这是主所喜悦的。”“凡事”指的是“不与神的旨意直接相违背的一切事”（参阅使徒行传5章29节）。保罗说，这样做的孩子是主所欢心的。耶稣是神的儿子，但作为少年的他仍然“顺从”约瑟和马利亚（路加福音2章51节）。

大多数人都理解指导小孩子的必要性。如果没有人阻止小孩去繁忙的公路上玩耍或不让他们玩火，能幸存下来长大成人的肯定极少。青少年可能意识不到他们仍需要大人的指导，但他们确实有这个需要。

顺从父母究竟是什么意思？是不是说听了父母的唠唠叨叨之后孩子去做父母让他做的事呢？当然不是。真正的顺从意味着孩子会很快地作出反应，开开

9. 经文暗示，不知为什么含(Ham)对他父亲醉酒的情形没有予以足够的重视。（创世记9章20-25节）

10. 埃莉诺·罗斯福(Eleanor Roosevelt)是美国第三十二届总统(1933-1945)弗兰克林·罗斯福的妻子。

11. 取自Baxter的引文，第33页。

12. 同上。

13. 同上。

心心地去做，甚至期盼父母提出要求。这才是上帝所期望的，这样的举动会给父母带来喜乐。

上帝很在意孩子是否顺从父母，不只是因为这会影响到单个的家庭，而且它还会影响到整个社会。埃德华·卡斯特(Edward Kast)曾经写道：

仰靠父母并顺从父母，长此以往，孩子会学到一件必须学的重要的事情，那就是信任别人、最后信任上帝。如果小孩不能学会信任父母，他信任任何人的能力将严重地受到损害……孩子顺从父母是一种内在的必要，在人类社会中没有什么比这更显而易见。

卡斯特指出，父母忽略自己照管孩子的责任与孩子不顺服父母一样，都是不应当的。他提出了这个疑问，“为什么一个人非得要服从另一个人呢？”下面是他给出的答案：

……社会是人们努力相互协作的结果，如果没人按照一定合理的权威等次尊重他人，顺从他人，社会如何运行呢？无论哪个社会出现孩子不听从父母的风气，历史学家们都会拿出他们的纸笔来描述那个社会的衰败和堕落。¹⁴

上帝给以色列子民下面的这项律法令人惊骇，这无疑表明叛逆的孩子对社会可造成深远的影响：

人若有顽梗悖逆的儿子，不听从父母的话，他们虽惩治他，他仍不听从，父母就要抓住他，将他带到本地的城门、本城的长老那里，对长老说：“我们这儿子顽梗悖逆，不听从我们的话，是贪食好酒的人。”本城的众人就要用石头将他打死。这样，就把那恶从你们中间除掉，以色列众人都要听见害怕。(申命记21章18-21节)

孩子不听从父母就要被打死，这不是我们今天所信奉的《新约》的教义，但《旧约》的那条戒律可以清楚地提醒我们孩子顺从父母的重要性。

父母并不总是对的，但他们若确实关心自己的子女，他们对的时候应该比错的时候多。年轻人，如果你的父母对你提出了限制性要求，你要感谢上帝给你这样的父母，因为他们这样做是出于对你的关怀！

所以，我们要顺服父母。

要理解父母

下面要讨论的“该做的事”与上文论及的感激、尊重和顺从有密切的联系。这些事都非常重要，我将逐一进行讨论。接下来首先要讲的是“理解”。我们要理解父母，尽可能多的给予他们同情。

我们还记得，前面的某一讲曾规劝丈夫与妻子生活在一起时“要体贴尊敬她们”(彼得前书3章7节)。这对所有的家庭关系都是个不错的建议。我们应该尽量相互理解。

我听说过年少者抱怨说：“我父母不理解我”。他们很多人似乎没有意识到理解是双方的。你如果是这么一个年少的人，是否想过最缺乏理解的人可能是自己呢？毕竟，你们的父母也曾经年轻过。他们明白年少和成年是什么样的滋味。而你却只了解少年人的心。也许你希望自己的父母理解你的观点，但你自己花了多少时间去了解他们的观点呢？

有人说现在的青少年不容易，这话不假。但做父母的养育一个青少年也不那么简单。年轻人啊，你们是否想过父母日渐年老，愈来愈容易疲劳呢？你们是否想过他们在商业世界中可能正经历着种种危机呢？你们是否想过在现有的经济状况下他们勉强维持生计有多么难呢？你们是否意识到母亲已开始经历生命的变化，父亲正面临“中年危机”呢？

有位无名作者写了下面这篇题为“对付父母之六步骤”¹⁵的文章，很幽默地表达了青少年要理解父母的需要：

1. 不要害怕讲父母的语言。尽量使用一些听起来有些怪的语句，如“我来帮你洗碗”、“好的”等等。

2. 尽量去了解他们喜欢的音乐，如格林·弥勒的“月光曲”，直到自己熟悉它们的旋律。

3. 对表现不佳的人要有耐心。看到节食的妈妈偷偷地吃椒盐花生时，不要表示你任何不满。告诉她你喜欢她这样做。

14. 同上，第35页。

15. 这篇文章已流传很久。笔者对它稍微更新了一下，但你可做必要的改进，使它更适合你所处的时间和地点。我女儿安吉说当今的美国父母爱听的乐曲叫“沙滩男孩”，而不是格林·弥勒的音乐。

4. 要鼓励你的父母谈一谈他们自己的问题。要尽量记住这点，对他们来说谋生和偿付房子的抵押贷款是非常重要的。

5. 对他们的外表要宽容。如果爸爸剪了个很短的发，不要感到自己丢了面子。不要忘了，他自己感觉像他同龄的人才是重要的。

6. 最重要的是，如果他们做了你认为不对的事情，你要让他们了解，你不喜欢的是他们的行为，而不是他们的人。切记，父母需要知道他们是受人爱戴的。¹⁶

要配合父母

我们要尽量的与父母配合。父母肩负着极大的责任。《提摩太前书》第5章第8节说：“人若不看顾亲属，就是背了真道，比不信的人还不好。不看顾自己家里的人更是如此。”《以弗所书》第6章第4节要求父亲们要“照着主的教训和警戒”来养育孩子。上帝给了父母在物质上和精神上供养家庭的责任，终究有一天他们要汇报他们管理家政的情况（歌林多前书4章2节）。父母肩上的担子很重，我们要尽量使他们轻松自在一些。

谈到父母为家人提供物质食粮的责任，当不能拥有想要的一切的时候，我们不应埋怨他们。至于父母为家人提供精神食粮的责任，我们应该与他们通力合作。当他们“照着主的教训和警戒”¹⁷来抚养我们的时候，我们要表现得孺子可教。那位“智者”曾写道：“我儿，要听从父亲的训诲，不可离弃你母亲的法则，因为这要作你头上的华冠，你项上的金链”（箴言1章8，9节）。他还说：

我儿，要谨守你父亲的诫命，不可离弃你母亲的法则，要常系在你心上，挂在你项上。你行走，必引导你；你躺卧，它必保守你；你睡醒，它必与你谈论。（箴言6章20-22节）。

把父母的教诲比作华冠、金链等美饰是一种形象的说法，表明你如果听从父母的教导就会有一个人美好的人生。¹⁸

《圣经》中有很多章节强调虚心学习的重要

性。例如，“我儿，要留心听我的言词，侧耳听我的话。”（箴言4章20节）；“要持定训诲，不可放松，必当谨守，因为她是你的生命”（箴言4章13节）。少年人啊，如果你们的父母正努力教你们做正确的事，你们要因为他们感谢神。

埃德华·怀特（Edward White）是1967年1月27日阿波罗一号火箭在肯尼迪角爆炸时受害的三个宇航员之一。关于他的父母他说了下面的一番话：

我很小的时候，我现在觉得，并不比大多数同龄的孩子对信仰更感兴趣。但我父母知道怎样用我能明白的措辞讲述他们的信仰。我弟弟吉姆、我妹妹简，还有我自己，从来不怀疑父母对宗教所持的立场。《圣经》在我们家中不是在书架上摆样子的，而是经常要拿出来用的。做礼拜也不是季节性的，周日去教堂是我们生活节奏的一部分，就像每到周一要洗衣服一样。¹⁹

父母要“照着主的教训”来抚养我们。再说一遍，我们要与他们合作。“愚妄人藐视父亲的管教，领受责备的，得着见识”（箴言15章5节及12章1节）。父母对我严加管教，是因为他们爱我，想要我成长为一名坚强的基督徒。

《希伯来书》的作者讲道：“因为主所爱的，他必管教”（12章6节上）。接着，他在我们的苍天之父和人世之父之间做了个对比：“再者，我们曾有生身的父管教我们，我们尚且敬重他”（第9节上）。然后，他就管教孩子说了一句总结性的话：“凡管教的事，当时不觉得快乐，反觉得愁苦，后来却为那磨练过的人结出平安的果子，就是义。”（第11节）

少年人啊，若父母因关心你而管教你，你们当为此献上谢意。我们必需跟自己的父母合作！

16. 根据Baxter的引文改写，第37页。

17. 教养孩子主要是父亲的责任，但母亲也可以而且应该参与这项任务。

18. 这话的前提是父母的教导是符合主的道的。所有的教导都要接受道的检验，你在讲课中可以包括这一点。

19. 这是Baxter的引文，第38页。

做最优秀的儿女

我们欠父母的太多，因此要努力做最优秀的儿女。我们无论嘴巴说得多么甜，如果生活不对路，就等于没有尊重父母。当雅各的儿子们行为不端的时候，雅各说：“你们连累我，使我在当地的居民中……有了臭名。”（创世纪34章30节）。以扫娶赫人为妻，那糟糕的婚姻“使以撒和利百加心里愁烦”（创世纪26章35节及27章46节）。在前面我们引用了《申命记》第21章。当听到那做父母的承认“我们这儿子顽梗悖逆，不听从我们的话，是贪食好酒的人”（申命记21章20节下）的时候，难道你会听不见他们话语中的悲痛吗？

成为基督徒，做一个坚信不移、充满信心的基督徒，尽可能活出最好的基督样式，这是我们给父母最大的赞美。趁着青春年少的时候，我们当做最优秀的人。“孩童的动作……都显明他的本性”（箴言20篇11节下）。老之已至时，我们也要做最优秀的人。即便父母都已去世，我们还要做最优秀的人，不辜负他们在世时的那份记忆。哪怕父母连基督徒都不是，我们仍然要做最优秀的人。若是他们还健在，我们可以通过自己榜样，打动他们的心，引领他们皈依基督（彼得前书5章1-4节）。倘若他们已不在人世，我们也可以因着对自己了解的真理忠贞不渝而向他们表示敬意。

我们欠父母的太多，所以要做最优秀的人。

要持续不断地爱父母

最后，我们要给父母一辈子持续不断的关怀和爱戴。这一讲所阐述的道理有些主要是针对仍住在家的孩子，尤其是十几岁的青少年，但其中的很多教导对我们所有的人一辈子都适用。我们只要还活着，就要回报父母以感激、尊重、同情和理解，做最优秀的儿女。

这一讲最后的讨论主要是关于我们这些已长大成人的人。无论父母活多久，我们都要不断地向他们表示关怀和爱戴。我们可以用话语来表达，面对面地讲，打电话讲，或写信。同时也要体现在行动中。

我们若爱父母，就应该在他们年迈的时候照顾

他们。前面我引用过《提摩太前书》第5章第8节：“人若不看顾亲属，就是背了真道，比不信的人还不好。不看顾自己家里的人更是如此。”我曾把这段经文用在了父母身上，我相信它可以得到普遍应用，但我们应该明白，按照上下文，这段经文的本意是说已长大成年的子女要赡养渐已年迈的双亲。²⁰

从前耶稣讲道的时候，一些法利赛人和文士来到他跟前，问：“你的门徒为什么犯古人的遗传呢？”（马太福音15章2节上）耶稣的答复给了他们一顿痛斥：

你们为什么因着你们的遗传，犯神的诫命呢？神说：‘当孝敬父母’，又说：‘咒骂父母的，必治死他。’你们倒说：‘无论何人对父母说，我所当奉给你的已经作了贡献，他就可以不孝敬父母。’这就是你们藉着遗传，废了神的诫命。假冒伪善的人哪…（第3-7节）

文士和法利赛人以为：只要对父母说“我所当奉给你的已经作了各耳板（各耳板就是奉献的意思）”（马可福音7章11节下），他们就不用履行赡养父母的责任了。“各耳板”（corban）是希伯来文，原来的意思是“带近来的东西”，用指给神的奉献。圣殿存放捐献的银库被称为“各耳板纳司（corbanas）”。²¹

在宗教誓言中使用各耳板这个词，可以使一个没有责任感的犹太人把他所赚来的钱名正言顺地捐献给神（也就是圣殿）。这些收入本来是可用来赡养父母的。但这些钱不一定要用于宗教目的。各耳板作为一种惯例使子女绕开了律法中要求的赡养父母的责任。律法教师认为各耳板誓言具有约束力，即便是随便说出口的。²²

耶稣抨击了人的这种传统，因为人若不关心父母年

20. 这段经文也说了长大成人的子女还要照顾其他年老的亲戚。

21. Corbanas就是那个在《马太福音》第27章第6节被译成银库（treasury）的词。

22. 参见《新国际版学习圣经》，Kenneth L. Barker主编，密歇根州Grand Rapids市Zondervan Publishing House于1985年出版，第1507页。

老时的福利，就不能说是“孝敬”了他们。巴克斯特 (Batsell Barrett Baxter) 曾经写道：

无论你去过多少次教堂，给了教会多少经济支持，你的道德观念如何严格，都不能代替孝敬父母。我们已经忽视和遗忘了这个社会的父母，这是我们这个所谓的开明时代中的悲剧之一。医药科学已极大地延长了人们的寿命期限，超过65岁的老年人的比例一直稳步增长。但是医药科学解决不了那些被忽视、被遗忘、被弃而不顾的老年人问题。要解决人类的这个问题，必须通过建立与耶稣基督的关系来唤醒我们的良知。²³

结 语

《箴言》第28章24节说抢劫父亲财物是一项大罪。我们切不可犯下这样的滔天罪行。但是，如果我们不偿还我们欠父母的一切，如果不给他们感

激、尊重、顺服、同情、理解和合作，如果不做最优秀的儿女，如果不给他们一生持续不断的关爱，这岂不是剥夺了他们比金子更宝贵的东西吗？

让我们以祷告来结束这次系列讲座：

神啊，我们赞美你设立婚姻与家庭的智慧。我们感谢你这样赐福于我们的生活。现在我们祈求你帮助我们成为当作的丈夫和父亲，妻子和母亲，成为好儿女。当愚笨的时候，我们指望你的智慧。当缺乏耐心的时候，我们仰赖你的忍耐。当软弱的时候，我们依靠你的力量。愿你在所有的家庭里都得到荣耀。以耶稣基督的圣名求，阿门。²⁴

23. 引自Baxter, 第37-38页。

24. 若是要把这一讲用作布道，不妨给听众一个呼吁，就像第一讲注释7所建议的那样。